

从“停车场”回归绿化带——

# 一次公共绿地治理的有益实践

党报与你同行  
回访民生热线新闻现场

时钟拨回一年前。2023年9月28日,保利香槟国际小区南门的公共绿地之争乍起。时任港闸经济开发区住建局局长曹羽,忙于答复政府12345热线、小区居民和沿街商户的疑问。

现在市北高新区管委会任职的曹羽,回忆起绿地之争,“你们的监督报道作用很大,让更多市民和部门关注和参与进来,也让我们更好地理解和处理城市发展中的复杂问题。”

## 绿化带还是停车位?

保利香槟国际小区,位于商业繁华的通吕运河畔。初秋的微风中,小区西南门的绿化带内,新种的绿植郁郁葱葱,散发着勃勃生机。

就是这片300米长,约20米宽的公共绿地,引发了局部利益和整体利益之争、法理与情理的碰撞、管理与执行的难题。曹羽、郁钧、施建明等诸多当事人,谈起处理过程记忆犹新。

小区所在的五水商圈,停车难一直是业主和商户的心头痛。“涉事区域停车位是个老问题。有些人不了解国土和规划的相关限制性规定,大家在协调会上看法不一,就不奇怪了。”曹羽展开图纸,深南路北侧到保利香槟国际的红线,总宽度约为20米,正是现在绿化带的宽度。

“如果将商铺门前的空地改造成机动车停车场,既能方便商户经营,又能减

少违停现象。”当时,还是永兴街道综合行政执法局副局长的郁钧说,街道相关负责人也到现场察看,提出了在绿地改造中融入停车设施的建议,如嵌草铺装的停车场或林荫式草坪砖停车位,在保留绿化面积的同时,解决停车需求。这个方案被多数人认为最妥当。

“这些建议虽好,却与现行的控制性规划、相关规范相冲突,无法获得行政审批。”为此,由港闸经济开发区住建局牵头,与交警四大队、永兴街道城管部门等进行会商,达成一致意见:涉事地块是公共绿化带,应该按照规定恢复真城市绿化功能。

自此,该事件的处置有了明确的方向。

## 情理法来“解题”

“保利地块的总平上,第一排商铺前是没有路的。”节制闸村党总支书记施建明,对于深南路的拓宽改造规划仍有印象,“个别销售员在卖商铺时用了诱导性说辞,才造成商户违停的既成事实。”

有了处置依据,相关部门工作人员仍十分谨慎,注重以理服人、以情动人,说服商户接受协调方案,把车停到周边的大润发、山姆会员店等大型商超的停车场,并协调商超提供三小时免费服务。

“一家美容店的老板质疑,脸部美容至少得4个小时,费用怎么计算?”曹羽回答,“没关系,我们来协商大润发,帮你解决顾客的停车难问题。”在有关人员的耐心疏导

下,商户变得渐渐理解,将更多精力投入到商铺的经营中。

记者随机采访业主时,仍有少数人记得公共绿地之争。居民张先生表示:“我们希望通过努力,保护这片绿地,让自己的家园更加美好。”

## 从“共情”到共赢

“当时,来反映情况的群众来了三波,给了我们比较大的压力。”曹羽承认,一些干部心里比较忙。

“面对群众的提问,我们不能冰冷地回应,更不能含糊地答复,一定要让他们知道这件事在法理上,在规范规定上,应该怎样做,为什么会这样。”曹羽认为,矛盾纠纷化解归根到底是基层社会治理问题,这不仅需要扎实的专业知识,更需要智慧地将政策传达到位,让群众理解并接受最佳方案,减少执法中的摩擦和冲突。

在处理绿地问题的过程中,老家湖北的曹羽打出“共情牌”,站在多为外地人的店主们的立场,经常帮他们的生意“引流”。

“他能理解外地人在通创业的难处,是我们在政府里的亲人。”记者立即联系了一位美容美发店主,她在手机里快言快语,“绿化带弄好后,的确对我的生意有影响,但政府的处理方式,我也没什么意见。”

群众理解了,公共绿地管理执行的难题也就迎刃而解。郁钧告诉记者,城管部门并没有简单地对违停草坪的车辆贴罚单,而是将刚性规则与柔性执法结合起来考虑。

“公共绿地改造后,小区物业的形象明显提升,这是一个共赢的决策。”保利香槟国际小区物业经理张荣军提供了一个数据:商铺出租率目前达到了90%。

本报记者 蒋晓东 张水兰



如今,公共绿地已种上多种绿植。

去年9月,通城保利香槟国际小区南门的绿化带成了“停车场”,影响小区的美观和环境。



去年9月,通城保利香槟国际小区南门的绿化带成了“停车场”,影响小区的美观和环境。

## 采访札记

公共绿地的风波,如今已归于宁静。这场纷争的起因并不复杂,也没有特殊背景。从媒体曝光到绿地焕然一新,仅用时两个月。然而,在社会基层治理中,不同的工作方式和效率往往会产生不同的结果。几位关键人物的执行力,成为绿地之争的点睛之笔。

郁钧以其流畅的谈吐和清晰的思路,完整地还原事件的全过程。他对科学化、人性化执法理念的理解,展现了新时代基层执法人员的精气神,给我们带

## 担当尽责 善治有为

来全新的感受和信心。

曹羽将专业知识融入社会治理的实践中,以国土规划相关规定和现行规范规定的解读为钥匙,开启群众答疑之门,让复杂的矛盾焦点变得清晰可辨。他注重情理法结合,主动牵头住建、城管、社区协同合作,直面利益纠葛,不惧群众上访,以智慧和担当推动事件的真正解决。他的作为,是对“善治”二字最好的诠释。

在工作中,我们常常看到一种现象,面对急难愁盼的问题,当领导层提出目标要

求,下面相关条线部门拿出解决方案,看起来一个个合法合规合理,但真正落实时,总是相互牵制、各不担责,最终导致一地鸡毛,无法收场。

因此,基层治理要善治善为,需要构建一个更加高效协调、不避矢石的治理体系。当然,基层治理的战斗力在很大程度上取决于治理队伍的能力,尤其是领头羊的能力。我们期待,能多一些专业和智慧兼备的干部,为基层治理带来新的活力和效率。

·蒋晓东 张水兰·

# 我市“片区化”打造农村交通服务 助力宜居宜业和美乡村建设

本报讯 (记者彭军君)“路上变得宽阔又平坦,挨着村子通过;路面干干净净,标志标线一眼就能看清楚;路田用花园式的护栏分离,界线特别清晰。走在这样的路上,心里别提多舒心了,家乡真的越来越好。”国庆返乡,家住海门区正余镇的刘先生望着家门口的兴隆路,惊喜地感叹着。在日前召开的南通市“片区化”打造农村交通服务乡村振兴2.0比学赶超交流会上,海门区正余镇打造的“路美”示范片区获现场各方点赞。

海门区正余镇“路美”示范环线,是全市打造的首批农村交通服务乡村全面振兴典型片区,全长19公里,联结了5个村落,打破了村落之间的隔阂;配备了7套设施,为沿线居民提供了便利与舒适;串起了9处产业节点,为乡村经济注入了强大动力,

海门区正余镇副镇长俞坤介绍:“正余镇将路域环境与五美乡村建设同步规划,把资金都引到道路与环境上来,全面推进农路提档升级、路田路宅分家、文化景观墙及景观小品建设,全力打造路美片区。”

今年是习近平总书记对“四好农村路”建设首次作出重要指示批示十周年。十年来,我市深入学习贯彻习近平总书记关于“四好农村路”重要指示批示精神,聚焦乡村振兴,聚力机制创新,推进全市“四好农村路”通村畅乡、串景成线、兴业富民。截至2023年底,全市农村公路总里程达到1.5万公里,位居全省第二,路网密度位居全省第一。今年6月,我市出台深化打造农村交通服务乡村振兴2.0工作方案及指导意见,以片区化、精品化发展理念为引领,按照崇明“四好农村路”精品片区,助力宜居宜

业和美乡村建设……示范引领、以点带面,一条条阡陌小路,蝶变为乡村振兴的希望之路,更成为我市高品质推进美丽农村路建设的生动缩影。

“农村交通服务乡村振兴2.0版”的发展定位相较于1.0版,是从过去侧重完善基础设施向完善农村交通运输体系转变,以打造路网更畅通、通行更安全、管理更智慧、服务更亲民的“四好农村路”为载体,相伴一二三产共同发展。”市交通运输局相关负责人表示,根据我市片区化深度打造农村交通服务乡村振兴2.0工作方案,到2025年,我市将全面建成以“安全通畅、智慧绿色、治理高效、美丽富民”为内涵的农村交通服务乡村全面振兴典型片区,到2026年,形成可复制可推广的典型经验,为农村交通服务乡村全面振兴提供南通智慧、南通方案。

业和美乡村建设……示范引领、以点带面,一条条阡陌小路,蝶变为乡村振兴的希望之路,更成为我市高品质推进美丽农村路建设的生动缩影。

“农村交通服务乡村振兴2.0版”的发展定位相较于1.0版,是从过去侧重完善基础设施向完善农村交通运输体系转变,以打造路网更畅通、通行更安全、管理更智慧、服务更亲民的“四好农村路”为载体,相伴一二三产共同发展。”市交通运输局相关负责人表示,根据我市片区化深度打造农村交通服务乡村振兴2.0工作方案,到2025年,我市将全面建成以“安全通畅、智慧绿色、治理高效、美丽富民”为内涵的农村交通服务乡村全面振兴典型片区,到2026年,形成可复制可推广的典型经验,为农村交通服务乡村全面振兴提供南通智慧、南通方案。

我市国庆“人才夜市”招聘持续发力  
点亮招贤纳才新“夜”态

本报讯 (记者何家玉)10月1日晚,海门区举办“才聚东洲·乐享金秋”2024年国庆人才夜市暨新质生产力企业专场招聘活动,组织当升材料、盛康福源等16家用人单位参加,提供机电工程师、研发人员、区域储备经理等51种岗位类型,达成初步就业意向15人。

为深入落实中央及省市关于推动经济发展、促进居民消费的决策部署,市人社部门紧抓中秋、国庆“黄金假期”,提前谋划,精选优质企事业单位以及富有吸引力的岗位,选取人气旺、流量大的地段或结合本地有影响力的消费类主题活动,积极组织“人才夜市”,让招聘企业“摆摊”晒岗、求职者“逛街”选岗,以夜市“烟火气”为就业聚人气。

在崇川区人社局举办的“‘荷’你一起‘职’等你来”人才夜市招聘会上,南亚塑胶、中国人寿等24家企业亮出优惠条件,提供了技术工程师、客服经理、软件销售、抖音主播等500多个岗位。不少来自周边高校的大学生前来主动咨询,面对面了解岗位需求,认真听企业人事宣讲,询问企业工资待遇和未来发展前景……

南通开发区人才夜市在永旺商圈开市,为高校毕业生等广大青年群体的“深夜食堂”再加一道岗位“大餐”,同时在现场设置“直播间”,方便青年群体线上“逛夜市”,实现“云”上就业;在启东,54家用人单位参加夏季夜市系列招聘活动,提供2360个职位空缺,165人与用人单位当场达成就业意向;海安依托江浙商会平台,在新海安人之家社区公益集市活动中举办专场招聘,组织20多家重点企业、就业见习基地和零工市场进行人才招聘,吸引了800余人咨询交流,初步达成就业意向225人。

据统计,9月以来全市人社部门共开展5场线下夜市招聘活动,组织159家重点企业提供就业岗位5310个,达成初步就业意向771人。

## 港口引产业 产业兴码头

洋口港前8个月外贸吞吐量同比增长26%

本报讯 (通讯员陈文 周晶 记者吴雷云)如东海关最新数据显示,今年1—8月,如东洋口港外贸吞吐量476.18万吨,同比增长26%。值得一提的是,9月23日,该港迎来单日靠泊的第5艘外籍运输船,创建港以来单日靠泊外轮量新高。

如东洋口港作为江苏沿海经济带上的重要港口,获批一类开放口岸以来,已建成LNG码头、液化品码头、通用码头等3座功能性码头,共有8个对外开放泊位,与26个国家和地区建立了通航关系。

如东海关监管一科孙志武介绍,为保障靠港船舶顺利通关,如东海关提前对接港口代理企业,了解船舶靠泊计划,密切关注船舶航行动态,制定针对性应急通关方案,为靠港船舶提供登临检疫、品质鉴定、查验一体化监管服务,同时指导企业实施“提前申报”“预约通关”等便利化措施,确保船舶“即靠即检”“即卸即走”。

港口引产业,以产业兴码头。随着桐昆、金光等大型项目落户洋口港,企业对生产原料的进口需求日益迫切。如东海关主动对接新增泊位对外开放需求,持续开展“关长送政策上门”活动,将泊位开放与监管场所建设相结合,指导企业合理布局前置拦截作业区、查验作业区等功能区域,同时积极开展业务培训,助力港口扩大开放。洋口港各码头泊位有序开放,让驻港各企业进口原料实现了直接在“家门口”提货,提升驻港企业核心竞争力。

## 转换角色为企业“把脉问诊”

海门区开展体验式监管服务促安全

本报讯 (通讯员刘士亮 记者俞慧娟)“企业的安全需求是什么?如何为企业提供精准安全服务?”近日,海门区应急管理局、海门经济技术开发区安监局执法人员来到南通某食品有限公司,以企业不同岗位员工的身份,开展体验式监管服务。

当天,经过岗前培训后,执法人员按照分组明确了普通员工、车间安全员、车间主任、安全总监等身份,进入不同工作岗位沉浸式体验,与一线员工深入交流,并立足岗位实际,为企业安全生产进行全面“体检”。针对发现的19个问题隐患,面对面商定对策,明确整改时限要求,确保问题隐患及时整改,防止企业“带病运行”。

记者获悉,转换角色为企业“把脉问诊”,是海门区将安全监管融入企业服务的一次尝试。从反馈结果看,这种模式受到企业欢迎。接下来,海门区将及时总结经验和不足,扩大试点范围,辐射全区更多企业,真正做到“监管+服务”的有机整合,为企业营造安全稳定的发展环境。

## 让发展成果更多惠及农民

(上接A1版)今年以来,八总村党员干部按照“县抓统筹、镇抓推进、村抓落实”总体要求因户制宜改厕,如今,村里620户厕所改造任务已完成。

在改厕初期,党员干部多次入户解读改厕政策、解答群众问题,同时还全面结合地形条件、现状管网、使用需求等因素,推动户厕从室外向室内转变、由厕所向卫生间转变。“截至8月底,全村已完成192户户厕新建和428户整改提升任务,切实提升农民群众的幸福感、获得感和满意度。”市园艺蚕桑指导站副站长、如东县城中街道八总村驻村第一书记周丹婷说。

近年来,如东县河口镇13个村抱团发展,通过建设标准厂房出租、整合农产品资源销售等方式,2年来累计实现经营收益260万元,村均分红达15万元。如皋白蒲镇利用白蒲黄酒、茶干等农产品品牌优势,由26个村共同出资成立强村公司,销售“中秋大礼包”1万份,订单金额超220万元。

农村集体资产资源是村集体经济发展的主要来源。近年来,市农业农村局高度重视新型农村集体经济发展实践路径研究,市经管站党支部深入调研,总结编写集体经济发展典型案例70多个,形成“资源开发”“服务经营”“飞地抱团”“村企共建”等方式方法,指导全市村集体经济组织依托自身特色优势,盘活资产资源,发展壮大新型农村集体经济。

截至目前,全市村集体资产总额达291.8亿元,其中,经营性资产168.59亿元,村均1038.76万元,村集体经济经营性收入21.31亿元,村均131.3万元,通过发展集体经济,做强了农村资产“家底”,让发展成果更多惠及农民。

近年来,市农业农村局持续深化作风建设,常态化服务“三农”发展,在为基层干部精准“画像”的同时,也在潜移默化之中推动各级党组织锤炼踏石留印的决心和勇气。市农业农村局党组书记、副局长张军表示,将持续推动党员干部转职能、转方式、转作风,更好地服务广大群众,用好的工作作风引领向善民风,让群众感受到更多可感可及的农业科技成果,奋力推进我市“三农”领域各项工作再求新突破、再创新经验。本报记者 王颖 卢兆欣